

EXPUNERE DE MOTIVE

Admiterea României în Uniunea Europeană, la 1 ianuarie 2007, a creat efecte cu totul speciale în privința solicitărilor de dobândire și redobândire a cetățeniei române din partea străinilor stabiliți cu domiciliul în țara noastră, care au activități economice legitime și mijloace de întreținere suficiente și s-au integrat în societatea românească. În plus, un efect cu totul special îl are această perspectivă asupra românilor din jurul României care solicită redobândirea cetățeniei române.

Potrivit articolului 7 din Constituția României, Legii 21 din 1 martie 1991 cu completările și modificările ulterioare și ordonanței de Urgență 43 din 29 mai 2003, Statul român a acceptat să-și îndeplinească obligația protejării minorităților românești din jurul României, să acorde dreptului de cetățenie celor ce creează noi locuri de muncă, să meargă în întâmpinarea nevoilor societății românești de forță de muncă și în mod special a consimțit restituirea cetățeniei persoanelor care au pierdut-o din motive neimputabile lor, sau urmașilor acestora.

Din informări succesive ale Ambasadei României la Chișinău și în urma audierilor în fața Comisiei de Politică Externă a reprezentanților Ministerului Afacerilor Externe, Ministerului Administrației și Internelor și ai Ministerului Justiției, am înregistrat cu toții presiunile ce se exercită asupra misiunii noastre în Republica Moldova dar și ritmul inacceptabil în care se derulează soluționarea cererilor de dobândire sau redobândire a cetățeniei. Presiunile și cererile sînt cu atît mai importante cu cît numărul lor s-a multiplicat enorm în ultimele luni, înaintea integrării României în Uniunea Europeană, iar reprezentanța noastră la Chișinău nu mai face față nici să înregistreze aceste cereri. Procedura este greoaie, iar reproșurile privind frînarea birocratică a procesului - pînă la nivelul privării unor foști cetățeni de a-și redobîndi dreptul lor în timpul vieții -, este inacceptabilă. Mai mult, presiunile amenință să se amplifice în perioada următoare, cu costuri substanțiale asupra imaginii României în special în Republica

Moldova, cu posibilitatea utilizării acestor vulnerabilități în politicile interne defavorabile țării noastre.

Și în cazul Comisiei speciale înființate pe lângă Ministerul Justiției am înregistrat probleme majore, ritmul greoi, întârzierile, personalul restrâns, termenele îndelungate pentru obținerea cetățeniei.

În ultima vreme s-a înregistrat atacarea în fața Curții de Apel a Municipiului București cu excepție de constituționalitate a articolului 37 indice 1 din Ordonanța de Urgență 43 din 19 mai 2003 care prevede o discriminare a cetățenilor români ce nu au acces la dreptul de liberă circulație timp de 4 ani dacă au redobândit cetățenia română, spre deosebire de cetățenii care o au prin naștere.

Tot prin hotărâre a Curții de Apel a Municipiului București, în trei cazuri concrete ale unor cetățeni ai Republicii Moldova, Ministerul Justiției al României a fost obligat să soluționeze urgent cererile de redobândire a cetățeniei din cauza duratei de mai mult de 4 ani a așteptării, considerată de instanță drept „termen nerezonabil” pentru soluționarea unei cereri. Numeroase asemenea cereri legate de termenul inacceptabil de soluționare a cererilor de cetățenie au fost înregistrate în mai multe instanțe românești.

Pe de altă parte, s-a înregistrat fenomenul ciudat al dobândirii rapide a cetățeniei altor state europene de către români cetățeni ai Republicii Moldova. De exemplu, numai în ultimele 6 luni numărul cetățenilor bulgari foști cetățeni ai Republicii Moldova a atins numărul celor ce au redobândit cetățenia română după 27 august 1991. Motivația a fost timpul îndelungat pentru redobândirea cetățeniei române și blocajele repetate în obținerea acestui drept.

Mai trebuie remarcat faptul că, în ultima vreme s-au înregistrat deficite substanțiale de forță de muncă în domenii precum construcțiile, asistența sanitară și învățământul mediu, în special în mediul rural. Noua forță de muncă angajată nu este integrată, nu cunoaște limba română și are probleme culturale de adaptare când provine din Asia Centrală, China sau statele africane. În schimb, românii din vecinătatea României ce pot redobândi cetățenia română sînt bine pregătiți, cunosc limba română și preferă să lucreze în Uniunea Europeană, la salarii comparabile.

Nu în ultimul rînd, trebuie să ne asumăm răspunderea pentru studenții din Republica Moldova, Ucraina, Serbia care învață în România cu burse ale statului român sau burse ale persoanelor juridice române și care îndeplinesc condițiile redobîndirii cetățeniei. În acest caz, cu 6 luni înainte de licență, studenții pot solicita redobîndirea cetățeniei care le va fi acordată în regim prioritar, fiind îndeplinite majoritatea condițiilor din lege numai prin învățarea timp de 3-4 ani în România – cunoașterea limbii, a istoriei și civilizației, integrarea în societatea românească.

În acest scop, prezenta lege propune:

1. Degrevarea Consulatului României din Chișinău și a Comisiei speciale pentru cetățenie din cadrul Ministerului Justiției prin mutarea deciziei la nivelul Tribunalelor teritoriale și al Municipiului București.
2. Degrevarea Ministrului Justiției de sarcina primirii jurămîntului de credință în favoarea Primarilor Municipiilor pe raza cărora domiciliază viitorii cetățeni români.
3. Crearea unor avantaje studenților ce învață în România și îndeplinesc condițiile redobîndirii cetățeniei române.
4. Eliminarea unor vulnerabilități ce ar putea genera spațiul unor atacuri și încasarea unor costuri politice către țara noastră în Republica Moldova, după 1 ianuarie 2007.

Inițiatori

Teodor Meleșcanu, senator PNL

Norica Nicolai, senator PNL

Monica Știrbu, deputat PNL

Șerban Stăhăleț, senator PNL

